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ВСТУП 

 

 

Актуальність роботи. Арт-ринок – це спосіб забезпечення існування 

художньої спільноти і феномена мистецтва як такого. Сьогодні український 

арт-ринок перебуває на стадії становлення, переживаючи постійні піднесення 

та падіння. Розглядаючи праці дослідників, помічаємо, що тема становлення 

ринку на національній та світовій арені є досить опрацьованою, проте 

вимагає нових поглядів. Оскільки проблем сучасного художнього ринку 

багато, робота, як аналіз глобальних питань та дослідження шляхів їх 

вирішення, є актуальною.  

Як зазначає архітекторка Ю. Ковальова, в Україні немає арт-ринку. 

Українські митці затребувані в усьому світі, їх роботи перебувають у 

колекціях закордонних музеїв, вони регулярно отримують авторитетні премії 

у сфері мистецтва, продаються на престижних аукціонах, беруть участь у 

міжнародних ярмарках. Нам є ким і чим пишатися, є куди прагнути. Однак це 

відбувається скоріше всупереч, ніж завдяки
1
. Цей процес ніяк не регулюється 

на законодавчому рівні, немає зрозумілих правил гри та єдиного реєстру 

робіт. Немає системної підтримки ні від держави, ні від меценатів. Завдяки 

розрізненим зусиллям небайдужих є кілька системних програм підтримки 

молодих талантів, інші носять скоріш епізодичний характер. На жаль, у 

нашій країні мало хто зацікавлений вкладати у розвиток молодих митців. 

Арт-ринок –  це соціально-економічний і культурно-історичний 

феномен. Адже для забезпечення злагодженої роботи цілого ринку необхідно 

залучення різносторонніх кадрів, таких як: художник, галерист, 

мистецтвознавець, менеджер, чиновник, економіст, правник, законодавець, 

фінансист тощо. Таким чином, маємо не просто художню середу, а саме 

                                                           
1
 Ковалева Ю.  В Украине нет арт-рынка Электр. ресурс. URL:  https://nv.ua/biz/experts/v-ukraine-net-rynka-

iskusstva-pochemu-eto-opasno-i-chto-s-etim-delat-50075309.html (дата обращения: 21.04.2020) 

 

https://nv.ua/biz/experts/v-ukraine-net-rynka-iskusstva-pochemu-eto-opasno-i-chto-s-etim-delat-50075309.html
https://nv.ua/biz/experts/v-ukraine-net-rynka-iskusstva-pochemu-eto-opasno-i-chto-s-etim-delat-50075309.html
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галузь економіки, про яку варто розповісти окремо, як про основний аспект у 

становленні українського арт-ринку. 

А. Барахвостова називає український арт-ринок «чимсь схожим на 

підлітка, який зіштовхується із першими викликами дорослішання, які 

супроводжують одночасно загальний стан невизначеності, пошук себе і 

намацування ефективної стратегії для комунікації із зовнішнім світом. У це 

проблемне поле «дорослішання» включений досить широкий спектр питань, 

починаючи від нерозробленості законодавства із закупівлі предметів 

мистецтва (яке логічно повинне було б стати першим кроком), закінчуючи 

фінансовою та моральною неготовністю покупця інвестувати кошти у твір 

мистецтва»
1
. 

Актуальним, на нашу думку, є розгляд глобальних проблем арт-ринку в 

українському суспільстві, що є необхідним для створення сприятливих умов 

для подальшого розвитку арт-ринку у підтримці митців,изабезпеченні 

національного споживання, формування світової позиції українського 

мистецтва. Дані дослідження підсилять розвиток української мистецької 

сфери. 

Ступінь наукової розробки. Здійснений аналіз літературних джерел 

вказує на достатню розробленість питань історичного розвитку арт-ринку в 

дослідженнях О. Андрєєвої, М. Доброклонського, К. Негуса, Г. Зіммеля та ін. 

Наукові доробки у галузі сучасного стану функціонування мистецтва 

знаходимо у роботах О. Аронсона, Х. Ортеги - Гассета, Б. Тейлора та ін. 

Ринок образотворчого мистецтва вивчений такими дослідниками як 

Ю. Автономова, О. Долгіна, Р. Шульга та ін. Однак, феномен українського 

арт-ринку вивчений не достатньо. 

Актуальність теми дослідження: «Проблеми українського арт-ринку» не 

викликає сумнівів. 

Об’єкт роботи – арт-ринок як культурний феномен. 

                                                           
1 Украинский арт-рынок: что делать и куда идти? Электр. ресурс. URL:  http://bestin.ua/culture/art/ukrainskij-

art-rynok-chto-delat-i-kuda-idti/(дата обращения: 21.04.2020) 

 

http://bestin.ua/culture/art/ukrainskij-art-rynok-chto-delat-i-kuda-idti/
http://bestin.ua/culture/art/ukrainskij-art-rynok-chto-delat-i-kuda-idti/
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Предмет роботи – проблеми українського арт-ринку. 

Мета роботи: здійснити комплексний аналіз проблем українського арт-

ринку. 

Завдання роботи: 

- розглянути дослідження концепту «арт-ринок» як соціально-

економічного і культурно-історичного феномен у контексті сучасних 

міждисциплінарних дискурсів;  

- обґрунтувати історію зародження арт-ринку та процеси, які вплинули 

на його розвиток в українському суспільстві;  

- здійснити аналіз головних проблем сучасного українського арт-ринку;  

- охарактеризувати шляхи вирішення головних проблем становлення 

сучасного українського арт-ринку. 

Методи дослідження: для досягнення поставленої мети в ході 

дослідження використано такі загальнонаукові методи як: аналіз і синтез для 

створення концептуальних засад дослідження арт-ринку в українському 

суспільстві; використано загальні принципи наукового пізнання із 

мистецтвознавчим та культурологічним аналізом, що допомогло сформувати 

комплексний підхід у дослідженні проблем українського арт-ринку; 

історіографія допомогла осмисленню феномену арт-ринок, що надало 

можливість цілісно, з позиції сучасного наукового судження описати, для 

прикладу, історію розвитку західного художнього ринку та осмислити деякі 

аспекти вихідних та визначних умов становлення і розвитку арт-ринку 

України. 

Наукова новизна. Вперше було зроблено комплексне теоретичне 

осмислення становища українського арт-ринку, спираючись на художню та 

економічну сторони проблем, розглянуто шляхи вирішення головних питань. 

Структура роботи. Робота викладена на 47 сторінок, складається зі 

вступу, двох розділів, загальних висновків та списку бібліографії та джерел 

(51 примірник). 
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РОЗДІЛ 1. АРТ-РИНОК ЯК ФЕНОМЕН. ІСТОРІЯ ЙОГО 

ЗАРОДЖЕННЯ ТА РОЗВИТОК В УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 

 

І.1. Концепт «арт-ринок» як соціально-економічний і культурно-

історичний феномен 

 

Ринок предметів мистецтва є одним із найстаріших інвестиційних 

ринків світу
1
 – заможні люди та спеціальні фонди (у тому числі королівські 

чи імперські музеї) почали купувати картини, гобелени, скульптури та інші 

витвори мистецтв ще задовго до того як з’явився ринок акцій різних 

компаній та ін. 

У монографії «Ремесло малювання у XVII столітті» професор історії 

мистецтв А. Шіаппер
2
 досконало обгрунтував організацію ринку предметів 

мистецтва у Франції понад 400 років тому. Вчений дослідив контекст 

прийняття інвестиційних рішень у порівнянні з динамікою цін на 

нерухомість і з рівнем реальних доходів різних груп покупців предметів 

мистецтва, а також описав розподіл доходів між художниками, дилерами, 

кураторами колекцій та інвесторами на цьому ринку. Цікавим виявся той 

факт, що якщо за останні 400 років у інфраструктурі інвестиційних ринків 

відбулися колосальні зміни (включно із ринком нерухомості), то ринок 

предметів мистецтва дивним чином залишився осторонь від впливу 

суспільної еволюції. Сьогодні основними патронами мистецтв є не монархи, 

а відрахування з державних бюджетів різних рівнів та спонсорські внески, а 

також прямі покупки предметів мистецтва фінансовими інститутами і 

заможними родинами
3
. 

                                                           
1
 Руководство по инвестированию на рынке предметов искусства / C. Скатерщиков и др. ; под. ред. 

C. Скатерщикова. Москва : Альпина Бизнес Букс, 2006. 224 с. С.7. 
2
 Schnappcr Antoine. Le métier de peintre au Grand Siècle. Editions Gallimard. 2004.  

3
 Руководство по инвестированию на рынке предметов искусства / C. Скатерщиков и др. ; под. ред. 

C. Скатерщикова. Москва : Альпина Бизнес Букс, 2006. 224 с. С.8. 
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Сьогодні «арт-ринок» - це соціально-економічний і культурно-

історичний феномен, дійство, яке представляє систему товарного обігу 

мистецьких творів. 

Згадуючи 90-ті, цінні роки для історії українського мистецтва, тому, що 

тоді воно зароджувалося, можна розглянути сучасне мистецтво. Прийнято 

вважати, що сучасне мистецтво саме в Україні народилося у 1987 році. Увесь 

цей час знаходили своє місце різні етапи падіння та підйому: з 2005-2006 

років відбувалася велика прогресія українського арт-ринку; із урахуванням 

обставин 2014 року – ринок пав; і зараз він повільно підіймається… За 

різними оцінками і дослідженням вважається, що вартість робіт підіймається 

на 15% на рік. Оскільки цифри обманюють самі люди, прогрес не є таким 

ефективним.  

Арт-ринок (чи художній ринок) В. Індутний, A.-K. Ласт, Д. Торсби 

визначають як систему культурних та економічних взаємин, які визначають 

сферу пропозиції та попиту на твори мистецтва, їхнє грошове оцінювання, а 

також специфічні види послуг, які пов’язані із його обслуговуванням
1
.  

Арт-ринок давно зайняв важливе місце у макроекономіці, ставши 

одним із вагоміших продуктів товарного ринку. 

Так у роботі Т. Веблена
2
 ще у 1937 році вперше розглянуто відносини 

між продавцем та покупцем твору мистецтва, що автор назвав 

«демонстративним споживанням», коли окремий прошарок населення 

(заможні люди) має можливість придбати твори мистецтва. Т. Веблен 

називає це способом демонстрації належності до певної соціальної групи та 

економічної влади.  

Таке твердження можна схилити до психологічного контексту, який 

пояснив би роль становища людини у суспільстві. Адже демонстрація 

прийнятих рішень та вчинків зацікавленої у цьому особи безпосередньо 

впливає на статус чи влади. 
                                                           
1
 Індутний В.В. Ринки культурних цінностей: порівняльний аналіз. Вісник національної академії керівних 

кадрів культури і мистецтв. 2014. № 1. С. 19-27. 
2
 . Vеblеn Т. The Theory of the Leisure Class: An Economic Study of Institutions. New York. 1934. 
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Розглядаючи економічний чиннок на просторах художнього арт-ринку, 

дослідник О. Вельтус
1
, що працював над економікою мистецтв, описав такі 

погляди на арт-ринок: 

- згідно теорії неокласичної економіки покупці та продавці мистецтва 

як суб’єкти ринку розглянуті з погляду бажання збільшувати власний 

капітал, де соціокультурним мотивам віднесено лише вторинну роль; 

- згідно теорії соціальної економіки важливою складовою художнього 

ринку стає так званий «аспект мережи», коли покупці мистецтва здобувають 

соціальні якості як то престиж, проголос і т.д., що допомагає володарям 

мистецтва бути успішними на інших ринках; 

- згідно теорії антитези художній ринок визначено штучно створеним 

механізмом, завдяки чому відбувся свідомий перехід людства від 

«безцінного» до «оціненого мистецтва». 

Інший економіст Ю. Мельник
2
 вважає, що світовий арт-ринок сьогодні 

трансформувався із товарного у ринок альтернативних інвестицій, де твори 

мистецтва із звичайних об’єктів колекціонування перетворилися у 

повноцінні прибуткові активи. Зазначене ставить перед ринком нові виклики, 

що вимагають відповідних змін та реформ. 

Дослідник художнього ринку С. Скатерщиков розглядає його із різних 

боків. По-перше, арт-ринок містить предмети мистецтва, квінтесенцію 

культур, спадщину націй, які охороняються державою та опікуються 

меценатами. По-друге, ринок став насиченим багатьма прагматичними і 

сфокусованими на комерційній вигоді суб’єктами арт-ринку. Вони 

експлуатують для власної фінансової вигоди громадський інтерес до 

предметів мистецтва і ретельно захищають свої фінансові вигоди у сфері 

приватного підприємництва - арт-індустрії
3
. 

                                                           
1
 Velthuis O. Talking Prices: Symbolic Meanings of Prices on the Market for Contemporary Art / Olav Velthuis. 

USA: Princeton University Press. 2007. 288 p. 
2  Мельник Ю.В. Трансформація світового ринку творів мистецтва в умовах четвертої промислової 

революції / Ю.В. Мельник // Економіка і суспільство. – 2018. - № 18. С. 49-56. 
3
 Руководство по инвестированию на рынке предметов искусства / C. Скатерщиков и др. ; под. ред. C. 

Скатерщикова. Москва: Альпина Бизнес Букс, 2006. 224 с.  



9 
 

Так, поняття «арт-ринок» отримав вузьку та широку характеристики. 

Перше означення було представлено у вигляді розуміння арт-ринку як 

обороту предметів, які містять художню цінність. Згодом, ширше поняття 

стали використовувати для позначення не тільки образотворчих творів та 

творів декоративно-прикладного мистецтва, а й як надання характеристиці 

виконавських мистецтв та культурних послуг (зокрема, музейних)
1
. 

Ринок мистецтва, за визначенням А. Артюнової
2
 – одна з тих сфер 

художнього життя, що викликає найбільші суперечки як у людей, 

безпосередньо до неї залучених, так і у спостерігачів зі сторони. Авторка 

важає, що арт-ринок – це є не стільки механізмом купівлі-продажу творів 

мистецтва, а є простіром, де зіштовхуються економіка, філософія, мистецтво 

та соціологія. Цей феномен дає можливість поміркувати про цінності 

мистецтва, дозволяє переглянути історію взаємин двох світів: мистецтва та 

грошей, розібратися у чинниках, за якими колекціонери відчувають потребу 

купувати роботи художників, а художники – винаходити альтернативні 

шляхи взаємодії з ринком. 

Арт-ринок, на думку арт-критикині та журналістки Ж. Бенаму - Юе
3
, 

визначається явищем постмодерної епохи, однією із форм сучасного 

суспільства споживання, що не пов’язано зі справжньою природою продукту, 

який споживається. Арт-ринок є «новим способом заповнювати власне 

дозвілля»
4
. 

Деякі науковці арт-ринок вважають складним та багатогранним 

явищем, яке утворене у результаті суспільних процесів. Він характеризується 

сформуваними соціокультурними комунікаціями, які забезпечують 

                                                           
1
 Сучасне образотворче мистецтво та арт-ринок в Україні: оглядова довідка за матеріалами преси та 

неопублікованими матеріалами 2012–2013 рр. // ДЗК.  2013. Вип. №3/5. С. 2-21. 
2
 Арутюнова А. Арт-рынок в XXI веке: Пространство художественного эксперимента. М.: Издательский 

Дом ВШЭ, 2015. 232 с.С. 5-7. 
3
 Бенаму-Юэ Ж. Цена искусства / Жюдит Бенаму-Юэ. М. :Артмедиа Груп, 2008. 192 с. С.19. 

4
 Там само, С.31. 
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переміщення культурних цінностей, згідно дослідниці Н. Фатєєвої
1

 цей 

процес пов’язаний із формуванням механізмів комунікації. Авторка вважає, 

що «арт-ринок – складне та багатогранне соціокультурне явище». Його 

формування пов'язане із розвитком суспільства та характеризується 

наявністю соціокультурних комунікацій. Автор виділяє три комунікаційні 

форми (дарунок, замовлення, акт купівлі-продажу), які виникли в процесі 

формування суспільства. Сьогодні кожна із цих форм знаходить свій прояв у 

соціокультурному явищі «арт-ринок». 

Простір арт-ринку не обмежений тими митцями, які створюють роботи, 

та колекціонерами, які купують ці твори. Третьою складовою є комунікатори 

між митцями та колекціонерами, за мистецтвознавцем Б. Тейлором
2

, її 

називають «культурними експертами». Автор вважає, що людський чинник є 

беззаперечно важливим фактором у контексті функціонування сучасного арт-

ринку. 

Сьогодні на західному арт-ринку наявна наступна внутрішня 

структура, запропонована арт-критикинею та журналісткою Ж. Бенаму - 

Юе
3
: 

«покупець – продавець – ЗМІ – фінансист – митець» 

Ця структура працює, на думку авторки, за схемою отримання доходу 

та витягнення грошей «із чого завгодно, навіть з кричущого несмаку», 

причому участь у цьому приймають здебільшого «верхи» суспільства. 

Н. Павліченко
4

 розуміє художній ринок як економічну категорію 

товарно-грошових взаємин, де товаром стають твори образотворчого 

мистецтва або мистецькі продукти, якими є твори образотворчого мистецтва, 

що мають символічну цінність, підлягають продажу і стають товаром 

художнього ринку та частиною світового ринку. 

                                                           
1 Фатеева Н. Арт-рынок как социокультурное явление // Омский научный весник.  Омск, 2008. № 5 (72). 

С. 85-86. 
2
 Тейлор Б. Art Today. Актуальное искусство 1970–2005 / пер. с англ.  М : Слово, 2006. 256 с. 

3
 Бенаму-Юэ Ж. Цена искусства / Жюдит Бенаму-Юэ. М. :Артмедиа Груп, 2008. 192 с. С.19. 

4
 Павліченко Н.В. Художній ринок як культурологічний та економічний феномен // Маґістеріум. 

Культурологія.  2017. Вип. 68. С.72-75. 
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Знаходимо визначення художньої культури
1
 як розвинутій системи, що 

має надзвичайно складну структуру, функціонування якої здійснюється у три 

послідовних етапи: створення художніх цінностей (художнє виробництво), 

їхнє поширення за допомогою спеціальних інститутів і етапу освоєння 

художніх цінностей (художнє споживання). У рамках цього розуміння, 

культурологиня Т.Бадінова досліджувала художній ринок, якому дала 

наступне визначення – «це система товарного обігу творів мистецтва, 

предметів, що представляють історичну цінність, різних стародавностей і 

рідкостей»
2
. Однак, перелік речей, які є художніми товарами, на думку 

дослідниці, у сучасній культурі став набагато ширше. Важко віднести до 

якому-небудь із перерахованих вище понять таксофонні картки, пляшкові 

пробки, ґудзики, наперстки, флакони з-під парфумів, особисті речі 

знаменитих людей і т.д. Вчена вказує, що існує також і ринок виконавських 

видів мистецтв. Говорячи про художній ринок, Т. Бадінова уявляє 

торговельні операції саме із творами мистецтва
3

. Художній ринок не 

визначає міру художньої цінності предмета, а тільки наочно демонструє міру 

вартості, обумовлену у відповідності зі шкалою художніх цінностей, 

характерної для даного суспільства зараз. 

Слід зазначити, що світовий арт-ринок не має єдиного місця базування. 

Переважна більшість угод із предметами мистецтва відбувається напряму 

між власниками картин і скульптур або за посередництвом професійних 

дилерів і галеристов. Значна частина діяльності із торгівлі арт-активами 

проте може бути локалізована по великим арт-виставкам, що проходять у 

різних містах світу впродовж усього року
4
. Такі гігантські арт-виставки, як 

Art Basel (Швейцарія) і Maastrіcht Art (Голландія), збирають тисячі 

                                                           
1
 Художественная культура: Понятия,термины. М., 1978. С. 7-8. 

2
 Бадинова Т.В. Этапы становления художественного рынка в культуре России: дис… канд.. культурологии. 

–  СПб., 2004. 191 с. С.5-9. 
3 Бадинова Т.В. Этапы становления художественного рынка в культуре России: дис… канд.. культурологии. 

–  СПб., 2004. 191 с. С.5-9. 
4

 Руководство по инвестированию на рынке предметов искусства / C. Скатерщиков и др. ; под. ред. 

C. Скатерщикова. Москва : Альпина Бизнес Букс, 2006. 224 с. С.10. 
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професійних посередників і десятки тисяч інвесторів і колекціонерів кожна. 

Однак на відміну від регіональних фінансових ринків такі арт-ринки 

функціонують якнайбільше від одного до трьох тижнів. 

Згідно Т. Момот та Д. Момот, арт-ринок став регулятором попиту та 

пропозиції на твори мистецтва, де чим більш високого рівня майстерності 

досягає митець, тим він є більш затребуваним
1
. Як приклад, найдорожчою у 

світі картиною стала «Salvator Mundi» (Леонардо да Вінчі), яку придбали у 

2017 році на аукціоні Крістіс за 450 млн. дол. для музею Лувр Абу Дабі 

(ОАЕ). 

Французьський соціолог П. Бурд’є зауважує, що момент, коли 

формується ринок творів мистецтва, митці отримують можливість підвищити 

власний статус як у становленні у своїй творчості, так і в уявленнях, що їх 

твір мистецтва не відноситься до статусу простого товару, і у такий спосіб 

стверджується одиничність своєї практики
2.  

Дослідник П. Бурд’є вказує, що становлення твору мистецтва як товару 

та поява пов'язаної з еволюцією у поділі праці численної категорії творців 

символічних благ, спеціально призначених для ринку, у якійсь мірі 

підготували ґрунт для теорії чистого мистецтва, тобто «мистецтва для 

мистецтва», встановивши розмежування між мистецтвом як простим товаром 

і мистецтвом як чистим знаком, створеним чисто символічною інтенцією та 

призначеним для символічного присвоєння, тобто для безкорисливої 

насолоди, що не зведено лише до простого матеріального володіння
3
. 

Через суспільний зміст творіння, що складається у нескінченно 

складних взаємодіях, які ринок символічних благ віддає очікуванням і 

«амбіціям» виробника через визнання та присвяту, повідомлювані ринком 

виробникові, між ним і його минулими та, одночасно, майбутніми творчими 

добутками виступає посередником уся структура поля. Соціальна дефініція 

                                                           
1

 Момот Т.В., Момот Д.Т. Інфраструктура ринку арт-індустрії: аналіз сучасної структури та функцій. 

Сучасний стан наукових досліджень та технологій в промисловості. 2018. № 2 (4). С.34-44. 
2
 Бурдьѐ П. Рынок символической продукции // Вопросы социологии. № ½. 1993. 

3
 Там само. 
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очікувань, реалізація яких об'єктивно вписана у позицію виробника, яка 

можлива, ймовірна або неможлива, нав'язує йому амбіції, що він може і 

повинен сприймати як розумні, легітимні або нелегітимні. Так, П. Бурд’є 

вважає, що оскільки сама логіка поля змушує художників шукати порятунку 

навіть у самих незначних позиціях-крапках зору і з будь-якої невизначеності 

витягати завжди двозначні ознаки завжди хиткої обраності, то вони можуть 

переживати провал як ознаку цієї обраності, а занадто гучний успіх – як 

загрозу стати одіозним (за аналогією з історично вкоріненим визначенням 

художника визнаного та одіозного). Вони не можуть ігнорувати приписувану 

їм чисто культурну цінність (у всякому разі у тому ступені, у якому вона 

управляє якістю та самим фактом прийняття їхньої творчості), тобто 

позицію, що вони займають в ієрархії культурної легітимності і яка відзначає 

їхніми знаками визнання або виключення,  відчувають постійно у відносинах 

з рівними або з інстанціями визнання
1
.  

Це об'єктивне санкціонування накладає відбиток не тільки на їхню 

діяльність, але й на їхні твори, модифікуючи їхні взаємини із власною 

діяльністю та беручи участь, крім усього іншого, у визначенні рівня амбіцій, і 

необхідного певним рівнем визнання. Безумовно, саме через позицію, що 

поле визначає для різних категорій виробників в ієрархії легітимності, 

ієрархії, що становить найбільш специфічний принцип його структурування, 

воно самим безпосереднім чином керує арт-виробництвом. 

Отже, П. Бурд’є вважає, що художній ринок у сучасній культурі – це 

ринок «символічної продукції». 

Основною рисою, характерної для широкого спектра товарів 

художнього ринку, є те, що вони стають об'єктами колекціонування. Р. Белк
2
 

у роботі «Колекціонування у суспільстві споживання» дав визначення 

поняттю «колекціонування – як активному вибірковому процесу емоційного 

придбання та володіння речами, виключеними зі звичайного процесу 

                                                           
1
 Бурдьѐ П. Рынок символической продукции // Вопросы социологии. № ½. 1993. 

2
 Belk R.W. Collection in а consumer society. London & New York, 1965. P. 67. 
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використання, і є основою для створення набору предметів або неідентичних 

об'єктів досвіду». У даному визначенні важливим фактом є виключення 

предмета із процесу звичайного використання. Отже, артефакт, стаючи 

об'єктом колекціонування і потрапляючи у ситуацію товарного обігу або 

обміну, як правило, перестає використовуватися утилітарно, або його 

функціональність стає малозначимою. 

Таким чином, серед основних ознак товару художнього ринку або арт-

ринку можно назвати: визнання світом мистецтва як художній продукт, 

здатність викликати до себе колекційний інтерес, можливість абстрагованості 

від утилітарних функцій, потенційна можливість стати символічним 

капіталом.  

Виділення ознак товару художнього ринку дозволило сформулювати 

визначення арт- ринку – це соціально-економічний і культурно-історичний 

феномен, який містить у собі систему товарного обігу артефактів –  художніх 

продуктів та засоби їх поширення, а також перерозподілу культурних 

цінностей у суспільстві. 
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І.2. Історія зародження арт-ринку та процеси, які вплинули на його 

розвиток в українському суспільстві 

 

Безумовно український арт-ринок знаходиться на стадії формування. 

Згадуючи 90-ті, цінні роки для історії українського мистецтва, тому, що тоді 

воно зароджувалося, можна розглянути сучасне мистецтво. Історія 

зародження арт-ринку починається з того моменту, коли за виконання 

мистецької роботи чи за художній твір митець отримав якусь винагороду
1
.  

Говорячи суто про українські реалії прийнято вважати, що сучасне 

мистецтво в Україні народилося у 1987 році. Увесь цей час знаходили своє 

місце різні етапи падіння та підйому: з 2005-2006 років відбувалася велика 

прогресія українського арт-ринку; із урахуванням обставин 2014 року – 

ринок пав; і зараз він повільно підіймається… За різними оцінками і 

дослідженням вважається, що вартість робіт підіймається на 15% на рік. 

Оскільки цифри обманюють самі люди, прогрес не є таким ефективним.  

Занирюючись глибше до історії Бадинова Т.В говорить про подальший 

суспільно-економічний розвиток, який  привів до виникнення майнової та 

соціальної нерівності, до формування релігії, відділенню розумової праці від 

фізичної, закріпленню деяких видів художньої діяльності за певним колом 

виконавців. Поступово організувалися основні суб'єкти художнього життя 

суспільства – художник і глядач (творець і споживач). На різних етапах 

соціально-історичного розвитку взаємини між художником і замовником 

характеризують сприйняття мистецтва сучасниками, а також побічно 

визначають роль і місце ринку культурних цінностей у художньому житті 

суспільства
2
. 

Аналізуючи арт-ринок на прикладі західної цивілізації, можна 

відмітити етапність його розвитку. На початковому арт-ринку ринок товарів 

                                                           
1

 Павліченко Н.В. Художній ринок як культурологічний та економічний феномен // Маґістеріум. 

Культурологія.  2017. Вип. 68. С.72-75. 
2
 Бадинова Т.В. Этапы становления художественного рынка в культуре России: дис… канд.. культурологии. 

–  СПб., 2004. 191 с. С.5-9. 
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мистецтва сформувався у стародавні часи та існував до виникнення 

загального економічного значення ринку у ХІІІ столітті. У ці часи митця 

вважали ремісником, коли ціноутворення на мистецькі твори залежало від 

витрачених матеріалів та складності виконання роботи. Митці вважалися 

другорядними виконувачами, значущою була лише технічно-культурна 

майстерність витворів
1
. 

Початок так званого «розвиненого» арт-ринку закладено у ХІV столітті 

у Європі за часів Ренесансу, коли митця визнавало суспільство та він мав 

усвідомлення власного особливого становища у суспільстві. У цей час 

з’явилися цехи та гільдії, які створювалися самими художниками, одночасно 

зявилися і перші продавці та консультанти. 

Культурологиня Т. Бадинова вказує, що перші торговельні операції з 

творами живопису можна віднести до XV століття (епоха Відродження), у 

часи, коли з'являється станкова картина, виконана художником для вільного 

продажу
2
.  

За даними Н. Павліченко, у ХVII–XIX століттях сформувався 

«класичний» арт-ринок у Європі. Становлення цін контролювали легітивні 

галереї, салони, художні академії, що були правомірними встановлювати 

значущість та цінність творів мистецтва. Саме цей час називають 

зародженням світового арт-ринку. Художники були залежні від меценатів, 

замовників та мистецтво розвивалося локально. 

Число замовників у Франції ніколи не було особливо велике, зате у 

розпорядженні більшості з них були значні засоби, і вкладення цих засобів у 

розвиток мистецтва та заохочення художників найчастіше розглядався як 

якийсь соціальний борг, прояв розкоші та тонкого смаку до витонченого
3
.  

                                                           
1

 Павліченко Н.В. Художній ринок як культурологічний та економічний феномен // Маґістеріум. 

Культурологія.  2017. Вип. 68. С.72-75. 
2
 Бадинова Т.В. Этапы становления художественного рынка в культуре России: дис… канд.. культурологии. 

–  СПб., 2004. 191 с. С.43. 
3
 Дубова О.Б.Становление академической школі в западно-европейской культуре. 2009. 295 с. С.85. 
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Прихильники системи меркантилізму довели, що це мало і економічні 

наслідки. Так, у Голландії художник міг розраховувати на набагато більш 

широку клієнтуру, якщо брати її пропорційно розміру країни. Попит на 

мистецтво був набагато більш ширшим у Голандії, ніж у Франції, але він був 

зосереджений на менш коштовних творах. Художникам у Франції 

привласнювалося звання живописців і скульпторів короля, що призводило до 

самих серйозних соціальних наслідків. Але це звання мало на увазі і значні 

жертви, коли художники, від залежності від гільдій, потрапляли у нову 

соціальну залежність, цього разу  вже від короля та вимог його двору.  

Художники у Голландії були у кращому положенні. По-перше, вони 

були відносно вільні від гільдії, що вимагала лише тільки сплати щорічного 

податку, по-друге, ніякі соціальні сили не могли вплинути на вибір його 

власного творчого стилю, він створював не те, що вимагав придворний 

етикет і стан придворного художника, а те, що користувалося попитом на 

ринку, він був відносно більш вільним у вибор індивідуальної манери. А 

ринок вимагав розмаїтості та був дуже розвиненим. Документально 

підтверджується наявність дуже великих колекцій у самих різних торговців, 

один із яких, проживав у щий у Роттердамі, залишили 200, а інший – 1500 

творів
1
. 

Антикварна торгівля, як самостійна галузь, існувала вже у 

XVІІ столітті, але повний її розвиток почався лише у другій половини 

ХVІІІ століття
2
. Водночас Т. Бадинова вказує на те, що спочатку в її сферу 

входила покупка та продаж старих книг, потім з'явилася організована 

торгівля картинами і творами декоративно-прикладного мистецтва. Центром 

мистецького життя у другій половині XVІІ століття був Амстердам, де 

зародився публічний аукціон, як основний вид торговельної операції для 

                                                           
1
 Дубова О.Б.Становление академической школі в западно-европейской культуре. 2009. 295 с. С.85. 

2
 Энциклопедический словарь. В 86 т. Т. 1. С. 83. 
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продажу художніх цінностей. А до середини XVІІІ сторіччя великі художні 

аукціони стали проводитися у Лондоні та у Парижі
1
. 

Авторка вказує, що роль художнього ринку зростає по мірі розвитку 

капіталізму. Із середини XІХ століття спостерігається монополізація 

художнього ринку, все більшого значення набувають посередники, що 

займаються скупкою та перепродажем творів мистецтва. Широка глядацька 

аудиторія у своїх оцінках і судженнях все частіше орієнтується на моду та 

ринковий успіх того чи іншого художника.  У мистецькій сфері здійснений 

перехід від системи замовлень до вільного ринкового акту купівлі-продажу, 

коли значній частині суспільства стала нагода у задовільненні не тільки 

утилітарних потреб (купівлі художніх творів)
2
. 

«Дійсно, те, що освячено модою, завжди продається швидше, ніж 

витвори справді великих художників, яких публіка розуміє тим менше, ніж 

вони оригінальніше та неповториме», ‒ відзначав торговець картинами 

П. Дюpaль-Pюель
3
. Ліквідація прямої залежності художника від замовника 

призвела до виникнення різних спеціалізованих інститутів 

(мистецтвознавства, художньої критики, експертиз, галерей та ін.), що 

впливають як на думку публіки, так і на саме мистецтво, у художній оцінці 

все більша роль починає приділятися думці фахівця, «знавця»
4
. 

А. Воллар, відомий торговець картинами, наприкінці ХІХ століття 

заявив, що «...Сама по собі картина немає ніякої ціни, вона не коштує рівно 

нічого, ні сантима. Це ми створюємо їй ціну»
5
. 

Наприкінці ХІХ століття у світі розвинувся модерний ринок художніх 

творів. Н. Павліченко
1

 вказує, що його появу повязують із діяльністю 

                                                           
1
 Бадинова Т.В. Этапы становления художественного рынка в культуре России: дис… канд.. культурологии. 

–  СПб., 2004. 191 с. С.45. 
2 Фатеева Н. Арт-рынок как социокультурное явление // Омский научный весник. Омск, 2008. № 5 (72). С. 

86. 
3 Импрессионизм. Письма художников. Воспоминания Дюран-Рюэля. Документы. Л., 1969. С. 268. 
4
 Бадинова Т.В. Этапы становления художественного рынка в культуре России: дис… канд.. культурологии. 

–  СПб., 2004. 191 с. С.50. 
5 Цит. по ст.: Перов Ю.В. К истории взаимоотношений публики и художников // Философские пауки. 1966. 

№ 6. С. 67. 
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паризьких маршанів (перших посередників). Різниця між модерним та 

класичним ринками була у тому, що визначалася посилена автономія полів 

виробництва творів та усвідомлення власної унікальності митцями, поряд із 

поширенням міжнародної торгівлі. Становлення цін та права на легітимацію 

належали культурним академіям, музеям, галереям, ЗМІ і т.д. 

Сучасним (новітнім) арт-ринком охарактеризована повна автономія 

художнього поля, розвинена культурна індустрія і процеси глобалізації. 

Новітній, або сучасний, художній ринок вирізняється повною 

автономією художнього поля, розвиненою «культурною індустрією» та 

глобалізацією. Становлення цін та права на легітимацію належали 

культурним академіям, музеям, галереям, ЗМІ тощо, вони мають лише 

дорадчий характер.  

Н. Павліченко
2
 вважає сучасний художній ринок є універсумом, що 

здобув порівняну незалежність та живе відповідно власними внутрішніми 

законами. 

На початку ХХ століття ринок творів мистецтва набув неймовірного 

поширення, ані революція у Росії, ані І світова війна не змогли зупинити 

його. У 20-і роки ХХ століття відбувся значний зріст цін на вироби мистецт у 

зв’язку із економічним підйомом.  

Мистецтвознавець О. Дубова
3
 зазначає, що поетика «підпілля», ідеал 

творчого братерства та служіння тим формам творчості, які були обрані 

вільно, всупереч «керівництву», надовго сформували специфічне 

світовідчування актуального мистецтва. Тим серйозніше сьогодні 

сприймаються тенденции, що руйнують цю колишню поетизацію богемної 

незалежності, що відмовилася від ситого життя заради волі творчості. 

Заперечення колишніх форм організації своєрідного художнього  життя 

«не офіціалів» відбулося із тією самою необхідністю, з якої 

                                                                                                                                                                                           
1

 Павліченко Н.В. Художній ринок як культурологічний та економічний феномен // Маґістеріум. 

Культурологія.  2017. Вип. 68. С.72-75. 
2
 Там само. 

3
 Дубова О.Б.Становление академической школі в западно-европейской культуре. 2009. 295 с. С.206. 
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трансформувалося і художнє життя Парижа часів буму, що почався, навколо 

раніше не визнаних представників нових плинів у 1920-х – 1930-х роках, 

академічна система підтримки мистецтва була остаточно замінена галерейно-

аукціонною формою його комерційного функціонування. Але із цією 

заміною академічні премії та виставки замінялися сумами гонорарів і 

публікаціями у в пресі. Художник ставав фігурою, що створювали продавці 

та мас-медіа, тоді він ставав зіркою. 

Однак у часи Великої депресії у США продажі товарів на арт-ринку 

практично зупинилися, поряд із інфляцією та банкрутством 

західноєвропейських галерей. На початку ІІ світова війна художній рином 

було майже знищено. Твори мистецтв було переміщено до США, які стали 

лідером торгівлі на арт-ринку світу
1
.  

Дослідники Т. Момот та Д. Момот (2018) виділили два умовних етапи у 

процесі зародження та формування художнього ринку: до-ринковий і 

ринковий
2
.  

Першій з них вчені означили як існування двох суб’єктів арт-ринку – це 

споживач та виробник (митець). Він характеризувався поширенням дарів, 

дарування, які існували ще у давнину, базуючись на безоплатному 

переміщенні будь-якого предмета мистецтва. Далі дари та дарування 

змінилися замовленнями.  

А власне арт-ринок, який є сьогодні, виник пізніше, у період переходу 

до ринкової економіки: коли у середині XIX ст. у мистецькій сфері відбувся 

перехід від системи замовлень до вільної ринкової купівлі-продажу. Слід 

зазначити, що стабільно високі прибутки усім учасникам ринку продажу 

сучасного мистецтва стали можливі тільки із 2004 р.  

Філософиня О. Зайченко
1

 вказує, що різниця у зародженні та 

формуванні українського арт-ринку із європейським та американським є 

                                                           
1
Гай К. Арт-ринок західної Європи та США XX ст.: історичні аспекти становлення та передумови розвитку 

// Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету. 2012. Вип. 18. Т. 1. С. 1-7. 
2
 Момот Т.В., Момот Д.Т. Інфраструктура ринку арт-індустрії: аналіз сучасної структури та функцій. 

Сучасний стан наукових досліджень та технологій в промисловості. 2018. № 2 (4). С.34-44. 
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величезна прірва майже у століття, причиною якої є історичні та 

культурологічні фактори формування. Зокрема, арт-ринок заходу 

сформувався за рахунок арт-дилерів та колекціонерів – меценатів. На відміну 

від цього, український арт-ринок формується за рахунок поєднання 

протилежного – офіційних творчих спілок та руху андеграунду. Саме через 

це, на думку авторки, правила арт-ринку західних держав не працюватимуть 

у нашій країні, єдине, що вони можуть діяти у вигляді своєрідних 

вітчизняних трансформацій. Сьогодні спостерігається тенденція до появи 

кураторства, що є досить новим явищем в українському мистецтві. 

Історичне знищення СРСР допомогло андеграундному мистецтву 

України вийти у світ, коли на зміну «квартирників» почали створюватися 

перші арт-простори та галереї
2
. 

У розвитку українського арт-ринку важливим вважають етапність 

розвитку галерейної справи. На першому етапі українські художні галереї 

мали стихійне виникнення. З 1995 року відбулася професіоналізація підходу 

до створення галерей, а з 2000 року виник Києвоцентризм, де відбувається 

координація роботи галерей у столиці України
3
. 

У 1995 році була започаткована Асоціація артгалерей України, яка 

намагалася поєднати різноманітні творчі об’єднання заради розвитку 

конкурентноспроможних взаємин із митцями, спонсорами та 

мистецтвознавцями. 

Соціологиня А. Калашнікова позиціонує арт-галерею як «основного 

посередника на вітчизняному художньому ринку та вважає його …кінцевим 

етапом інституціоналізації ринку образотворчого мистецтва», однак 

                                                                                                                                                                                           
1 Зайченко О.Г. Особливості становлення співробітництва художника з галеристом в умовах формування 

вітчизняного арт-ринку // Вісник Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв. 2016. № 4. 

С.79-85. 
2 Крупенина Л.В. Арт-галерея как модератор художественной среды города // Ученые записки Таврического 

национального университета имени В. И. Вернадского. Серия: Философия. Культурология. Политология. 

Социология. 2013. Т.24 (65). № 3. С.150 - 155. 
3
 Калашнікова А.О. Ринок образотворчого мистецтва: соціальні чинники становлення і розвитку в сучасному 

українському суспільстві: дис. канд. соцiол. наук : 22.00.04. Харків. нац. ун-т ім. В.Н. Каразіна. Харків, 2015. 

211 с. 
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відзначено, що сьогодні галереї дуже слабко застосовують сучасні 

маркетингові методи, притаманні світовому арт-ринку
1
. 

Однак, Україна у 90-х роках стала на шлях розвитку арт-ринку, однак у 

неї  не було достатнього досвіду для формування взаємовигідних стосунків 

між митцями та їх  поціновувачами
2
. 

Як раніше зазначалося, перші позитивні зміни на українському арт-

ринку спостерігалися на початку ХХІ століття, коли у 2006 році відродилися 

арт-акції у «Українському домі» (зокрема, міжнародна художня виставка-

ярмарка «Арт-Київ» (2006)) а у 2007 році пройшов «Великий скульптурний 

салон». 

Сьогодні у порівнянні із західним арт-ринком Україна програє по всім 

аспектам. Зараз налічено понад 200 галерей та український арт-ринок 

представлений творами понад 2 тис. митців. Навіть для порівняння цього 

замало. 

У країні також присутні аукціонні доми, де успішно та періодично 

проводять торги. Однак, П. Гудімов
3
 називає сучасні українські аукціони 

«іграшками для бізнес-тусовки». До того ж, С. Беньямінова
4
 звертає увагу на 

дуже низьку внутрішню культуру українських аукціонів. Цей факт свідчить і 

ще раз доводить, що український художній ринок досі перебуває у 

початковій стадії розвитку. 

Основний розвиток українського арт-ринку здійснювався на основі 

практик дарування, замовлення та купівлі-продажу творів мистецтва. Таким 

чином, ми спострегаємо утворення системи соціокультурних зв’язків, які 

зараз ми називаємо арт-ринком.  

                                                           
1
 Калашнікова А.О. Ринок образотворчого мистецтва: соціальні чинники становлення і розвитку в сучасному 

українському суспільстві: дис. канд. соцiол. наук : 22.00.04. Харків. нац. ун-т ім. В.Н. Каразіна. Харків, 2015. 

211 с. 
2 Павліченко Н. Інтерв’ю з Стеллою Беньяміновою. Електронний ресурс. URL: http://blog.i.ua/user/7427693/ 

(дата звернення 25.05.2020) 
3 Пароваткина А. Арт-рынок во время войны: взгляд Павла Гудимова / Анна Пароваткина // Зеркало недели. 

2014. № 45 (191). 29 листопада.  С. 16. 
4
 Павліченко Н. Інтерв’ю з Стеллою Беньяміновою. Електронний ресурс. URL: http://blog.i.ua/user/7427693/ 

(дата звернення 25.05.2020) 

http://blog.i.ua/user/7427693/%20(дата
http://blog.i.ua/user/7427693/%20(дата
http://blog.i.ua/user/7427693/%20(дата
http://blog.i.ua/user/7427693/%20(дата
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РОЗДІЛ 2. ГОЛОВНІ ПРОБЛЕМИ УКРАЇНСЬКОГО АРТ-РИНКУ ТА 

ШЛІХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 

 

ІІ.1. Аналіз головних проблем сучасного українського арт-ринку  

 

«Український арт-ринок – немов би зачароване коло. З одного боку, у 

людей немає грошей і їм не до інвестицій у мистецтво. З іншого боку, вони 

неосвіччені та некультурні, не розуміють, як можна в нього інвестувати»1. 

Зараз Україна має, по-перше, потенціал з точки зору  економічного 

ресурсного адміністративного зросту, і, по-друге, з точки зору мистецького 

зросту. Адже, повертаючись до часової лінійки, у 90-ті роки з’являлося по 2-

3 відомих художників на рік-два. Потім ситуація переломилася у 2004 році, 

коли почали прибувати вже десятки нових талановитих митців, а наразі ми 

бачимо картину із сотень творців. Це свідчить про те, що творчий потенціал 

українського мистецтва стрімко зростає. Проблемою залишається 

диспропорція між розвитком мистецтва та становленням арт-ринку. 

Сучасний ринок не в змозі оцінити, засвоїти, прийняти реалії швидкості 

розквітання молодого мистецтва.  

Н. Мак у статті «5 головних проблем українського арт-ринку»
2
 вказує, 

що сучасний арт-ринок України все ж таки є частиною світового арт-ринку, 

однак має власні національні риси, що засовані на універсальній моделі арт-

ринку. У останні десятиліття арт-ринок все більше ускладнився за рахунок 

появі нових функцій та підпорядкуванню більшій частині компонентів 

художньої комунікації.  

Звернімося до внутрішніх проблем у відношеннях художника з арт-

ринком. З першу розглянемо художника. Людина-митець має дві складові як 

особистості: її творчий потенціал і його маркетингова діяльність. Доволі 
                                                           
1 Рай К. Адамовский А: «В Украине есть художники мирового уровня». Электронный ресурс. 2019. URL: 

https://lb.ua/culture/2019/05/31/428373_ukraine_hudozhniki_mirovogo.html (дата обращения 26.04.2020) 
2
Мак Н. 5 главных проблем современного украинского арт-рынка. Электронный ресурс. URL: https://art-

news.com.ua/5-glavnyx-problem-ukrainskogo-art-rynka (дата обращения 26.04.2020) 

https://lb.ua/culture/2019/05/31/428373_ukraine_hudozhniki_mirovogo.html
https://art-news.com.ua/5-glavnyx-problem-ukrainskogo-art-rynka
https://art-news.com.ua/5-glavnyx-problem-ukrainskogo-art-rynka
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часто художники проявляють  менеджерську активність, що призводить до 

непорозумінь та скептичного ставлення зі сторони їхніх колег. В 

українському ефірі є декілька художників, які вирізняються великою 

енергією. Тому, зрозуміло, що повинен бути  розумний баланс між творчим 

потенціалом і зовнішньою активністю.  

Говорячи про кризи, з якими стикаються сучасні художники можна 

виділити два пункти. Перший – проблема становлення власної пластичної 

мови. Тобто людині складно зайняти нішу у мистецтві та віднайти свій стиль, 

який ідентифікував би її на просторах насиченого інформаційного світу. 

Другим пунктом виступає художня ідеологія. Згадуючи історію, 

випливає поняття «кризи тем». Тобто маємо картину тої самої національної 

риси – посттоталітарної країни (в усіх тоталітарних країнах добре розвинене 

класичне і народне мистецтво), де придушувалося сучасне мистецтво, на 

підставі того, що модерне творіння, постійно розширяючи свої межі, є 

маркером свободи особистості і суспільства.   

Не дивно, що Джордж Сорос приділяв увагу тогочасному мистецтву в 

країнах з погано розвинутою демократією, відкриваючи центри сучасного 

мистецтва. Його намагання донести суспільству ідеї свободи грають важливу 

роль у становленні арт-ринків. Адже, аналізуючи вплив теперішньої 

творчості, маємо стверджувати: сучасне мистецтво на візуальному, 

підсвідомому рівні розмежовує та вивільняє мислення людини, що є однією з 

найголовніших функцій у суспільстві – розвиток креативного потенціалу, 

який має кожен.  

Оскільки Україна все ще знаходиться у статусі посттоталітарної країни, 

у нас присутня так звана неофобія (страх новизни), можна вважати, що це 

генетично закладено у 80-90% жителів держави. Тому сприйняття сучасного 

мистецтва західної людини та нашого глядача вкрай різниться. Сумуючи 

різноманітні фактори, що впливають на сучасний арт-ринок України, варто 

визнати, що українська школа базується на тоталітарних уявленнях. 
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За Н. Мак, український арт-ринок знаходиться у стані стагнації. 

Причиною цьому є: 

- не розуміння того, «чи є в Україні мистецтво взагалі»: нерозуміння 

сучасного мистецтва українською публікою (як-то медіа-арт, чи то «молоді» 

течії та стилі, які не розуміються). Відсутність інноваційних підходів в 

українському мистецтві вважається результатом достатньо консервативних 

підходів до мистецтва, які засновані на «старій» школі; 

- художня освіта: сьогодні більшість митців вважають за необхідне 

мати професійну художню освіту, щоб бути художником. В Україні не 

популярним є різномедійні художні практики, через найпопулярніший вид 

мистецтва – живопис. Знов таки, впровадження інноваційних практик не 

підтримується українськими митцями через старі творчі принципи, які 

знижують можливості нових ідей у творчості. Студенти в українських вишах 

отримують освіту від старих педагогів, які не можуть впроваджувати 

інноваційні медійні засоби через те, що вони працюють у царині живопису. 

Це породжує неконкурентоспроможних митців, які губляться у царині 

сучасного мистецтва; 

- відсутність відкритих, публічних інститутів критики. Розглядаючи 

арт-ринок та положення справ взагалі, в Україні арт-критинів немає. 

Відсутність наукової освіти у сфері сучасного мистецтва та нерозвинутої 

інституційної інфраструктури, арт-критика як професія не існує. Н. Мак
1
 

повязує це із тим, що державна культурна політика не підтримує художників; 

- недостатнє використання технологій нових медіа для просування 

художників та їх творів в умовах сучасного українського арт-ринку, 

відповідно, недостатній рівень віртуалізації діяльності музеїв та галерей і 

аукціонів. Сьогодні спостерігається повна відсутність віртуалізаційної 

інфраструктури, що могла б забезпечити інкорпорування художників в 

український або світовий ринок;  

                                                           
1
 Мак Н. 5 главных проблем современного украинского арт-рынка. Электронный ресурс. URL: https://art-

news.com.ua/5-glavnyx-problem-ukrainskogo-art-rynka (дата обращения 26.04.2020) 

https://art-news.com.ua/5-glavnyx-problem-ukrainskogo-art-rynka
https://art-news.com.ua/5-glavnyx-problem-ukrainskogo-art-rynka
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- держава: поки держава не стане єдиною займатися купівлею творів 

мистецтва, такими масштабними закупівлями мають займатися меценати, 

дилери та спекулянти.   

Отже, на думку Н. Мак
1
, сьогодні на Україні все ж таки існує арт-

ринок, однак він існує у статусі непублічності, а саме: угоди купівлі-продажу 

відбуваються за закритими дверима, «торги» не оголошуються, як і ціни на 

твори, а факти продажів не афішуються. Такий «непублічний» формат 

українського арт-ринку, котрий потроху починає використовувати нові медіа, 

не дозволяє митцям створювати та установлювати собівартість.  

На базі досліджень художнього життя та аналізу історизму 

українського мистецтва, іншою внутрішньою проблемою для сучасного арт-

ринку можна вважати владу. Оскільки, так історично склалося, що майже все 

керівництво країни було із селянською ментальністю, у державі зародилися 

деякі міфи. Один з них – Україні завжди приділялося місце провінції, у 

складі б якої імперії вона не була, а зараз вже незалежна. Феномен 

придушення сучасної інтелектуальної естетики можна помітити на прикладі 

архітектури, театрі, музиці тощо. Навіть сучасні митці дають негативну 

оцінку українському арт-ринку.   

Самі ж українські митці також негативно налаштовані. Зокрема, 

художниця К. Ткаченко
2
 вказує на брак арт-менеджерів, із якими художники 

можуть співпрацювати, і це, на її думку «є щастям», більш активними в 

цьому плані виявляються галеристи. Це змушує сучасних художників 

розраховувати тільки на себе самого. 

Схожими думками ділиться етнічна вишивальниця Н. Головачук
3
, вона 

говорить, що художникам із провінції взагалі майже неможливо отримати 

визнання навіть у власній країні. І це відбувається не через брак таланту, а 

                                                           
1
 Там само. 

2 Фіалко Д. Художниця Катерина Ткаченко:«В Україні бракує людей, для яких просування художника є 

безпосередньою роботою». Електронний ресурс // Урядовий кур’єр. 22 грудня 2012. URL: 

https://ukurier.gov.ua/uk/articles/hudozhnicya-katerina-tkachenko-v-ukrayini-brakuye-/(дата обращения 

26.03.2020) 

3 Козак І. Шовковий шлях до визнання // Голос України. 2012.  7 груд. 

https://ukurier.gov.ua/uk/articles/hudozhnicya-katerina-tkachenko-v-ukrayini-brakuye-/


27 
 

через брак спонсорів, меценатів, зацікавлених мистецтвом менеджерів. 

Самотужки художники не мають фінансових спроможностей для 

влаштування виставок та самопіару через ЗМІ. А якщо вже і вдалося 

влаштувати власну виставку, митцю необхідно робити дари у скарбничку 

місцевих депутатів або чиновників, що допомогли із організацією. 

Проте, як показують життєві приклади багатьох художників, не варто 

чекати на диво і розраховувати лише на збіг обставин у житті. Сьогодні в 

Україні присутня проблема комунікації між художниками та суб’єктами арт-

ринку. 

Розглядаючи маркетингову діяльність, спостерігаємо проблему 

комунікації між художниками та іншими суб’єктними арт-ринку. Сьогодні, 

світ знаходиться у стадії технологічного розквіту, де інформативно-

комунікаційний простір заповнений безліччю інструментів для адекватного 

зв’язку. В першу чергу питання поширення в маси стосується самих 

художників.  

Так український меценат та колекціонер А. Адамовський заявляє, що 

«Художники, до слова, теж винуваті. Наприклад, один мій старий знайомий 

художник, якого я давно підтримую, говорить мені: «Мене не бере 

Шпітковська (директор ЦСМ М17) на виставки, скажи, щоб мене взяли». Я 

йому відповідаю, що не можу просувати людей на виставки. Щоб когось 

просувати, художник має бути цікавим і сучасним, повинен зростати та 

навчатися, вивчати мови, їхати вчитися до Лондону, Парижу, Берліну. От 

чому західні художники в основному успішні? Вони ще у студентські роки 

потрапляють у відповідне середовище, і талановитих буквально відразу 

ведуть люди, які займаються цим бізнесом. У нас художники можуть бути не 

менш талановитими, але вони не у середовищі»
1
. Таким чином, меценат 

вважає, що роль митців дуже велика у формуванні арт-ринку як українського 

бізнесу: «Художники, які займаються саморозвитком, бізнесмени, які 

                                                           
1
 Рай К. Адамовский А: «В Украине есть художники мирового уровня». Электронный ресурс. 2019. URL: 

https://lb.ua/culture/2019/05/31/428373_ukraine_hudozhniki_mirovogo.html (дата обращения 26.04.2020) 

https://lb.ua/culture/2019/05/31/428373_ukraine_hudozhniki_mirovogo.html
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інвестують, люди, що отримали належну освіту, держава, що вкладає гроші, 

‒ все це і формує сучасний арт-ринок»
1
. 

Незважаючи на низку проблем, на прикладі київських аукціонних 

торгів, що проходили в аукціонному домі «Золотое Сечение» у 2018 році, все 

ж таки у сучасних колекціонерів існує інтерес до сучасного і андеграундного 

мистецтва, де було продано близько 43% лотів серед представлених
2
. Серед 

проданих у ході аукціону робіт - топ-лоти сучасного блоку – А. Криволап 

«Пейзаж (проданий за $6050 при старті в в  $4 тис.),  О. Ройтбурд «Зустріч» 

(продана за $4950 при старті $3500), І. Чичкан «Жіночий портрет» (проданий 

за $5225 при старті в $4 тис.). 

Слід виділити «найдорожчого» сучасного митця А. Криволапа, роботи 

якого на світовому арт-ринку коштують від $40 тис. до рекордних $186 тис
3
 

за картину «Кінь. Вечір». 

 

 

А. Криволап. «Кінь. Вечір», 2012 

Арт журнал «Аrts looker» так описують статусність художника: «Тепер 

у свій 71 рік найуспішніший український художник, працює над новими 

                                                           
1
 Рай К. Адамовский А: «В Украине есть художники мирового уровня». Электронный ресурс. 2019. URL: 

https://lb.ua/culture/2019/05/31/428373_ukraine_hudozhniki_mirovogo.html (дата обращения 26.04.2020) 

2  Современное украинское искусство снова на пике. Электронный ресурс. URL:  

https://chernozem.info/ru/journal/181204/ 

3 10 найдорожчих картин Анатолія Криволапа, які було продано на аукціонах. Электронный ресурс. URL: // 

https://artslooker.com/10-naydorozhchikh-kartin-anatoliya-krivola-yaki-bulo-prodano-na-auctionakh/ (дата 

обращения 05.03.2020) 

https://lb.ua/culture/2019/05/31/428373_ukraine_hudozhniki_mirovogo.html
https://chernozem.info/ru/journal/181204/
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серіями колоритних робіт. Полюбляє швидку їзду зі столиці до майстерні на 

своєму новенькому спорткарі Porsche Panamera, а також є палким 

шанувальником дорогих сортів європейської винної карти»
1
.   

Слід вказати, що успіх певних митців не виключає потребу у розвитку 

та створенні якісних творів. Наразі наявна тенденція до застою тих митців, 

що отримали деякий статусний рівень, вони зупиняються на самоповторах, 

не створюючи нових цікавих робіт. Даний феномен можна віднести до 

ввіданості власній тілесній мові, проте більше схоже на абсолютну 

завершеність у кар’єрному змаганні. 

Звісно, художники між собою жартують, що написати картину – це 

ремесло, а от продати її – дійсне мистецтво. Можливо, саме тому багато 

сучасних авторів змушені виховувати у собі раніше невластиві творчим 

людям риси бізнесменів. Ну а тим, у кого це не виходить, залишається 

звертатися за допомогою до арт-дилерів.  

Через те, що в Україні поки ще немає стабільного попиту на сучасне 

мистецтво, деякі експерти арт-ринку воліють не називати його бізнесом. «Це, 

скоріш, мода, що залежить від колекціонерів, їхніх фінансових можливостей 

та сформованих смаків», ‒ зауважує Н. Заболотна, директор «Мистецького 

арсеналу». –  Одні купують картини на Андріївському спуску, інші – у ЦУМі, 

треті – у галереях. Але в кожному разі мода на колекціонування приносить 

велику користь і художникам, і галеристам»
2
. 

Якщо розглядати сучасний арт-ринок і його потенціальні можливості 

розвитку, можна стверджувати, що підняття його на вищий рівень цілком 

реальний. Проте, наперекір йде економічна ситуація країни.  

Економіка, що частково залежить від внутрішнього керівництва, 

охоплює майже усі галузі, що у кращому випадку, зігратимуть позитивну 

роль у становленні художнього ринку держави. Деталізуючи проблему 

економічного становища, варто звернути увагу на просвітницьку діяльність.  
                                                           
1
 Там само. 

2
 Шаправский Р., Сычев А. Обзор арт-рынка Украины. Электронный ресурс. URL: https://www.marketing-

ua.com/article/obzor-art-rynka-ukrainy/ (дата обращения 05.03.2020) 

https://www.marketing-ua.com/article/obzor-art-rynka-ukrainy/
https://www.marketing-ua.com/article/obzor-art-rynka-ukrainy/
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«Однією з найбільших проблем в Україні, є відсутність можливості з 

дитинства навчати сучасному мистецтву. Щоб полюбити мистецтво і почати 

його колекціонувати, людині потрібно хоча б декілька разів його побачити», 

‒ говорить Н. Заболотна, засновниця Art Ukraіne Foundatіon, Art Ukraіne 

Gallery і журналу Art Ukraіne
1
. 

Отже наразі маємо нюанс відсутності глобальних проявів залучення 

суспільства до культурного осмслення та освіти.  

На жаль, великою проблемою виступає  тіньовий арт-ринок, який 

заснований на підробках та викраденні творів мистецтв. В Україні це 

пов’язують із існуванням музейних фондів, які були сформовані за 

радянських часів. Це сприяло невеликим музеям створювати цікаві колекції 

за рахунок робіт М. Глущенка, С. Шишка або Т. Яблонської та ін. Однак 

охоронні можливості таких музеїв не великі, за рахунок цього побільшало 

випадків крадіжок. У зв’язку із тим, що в Україні наявний «тіньовий» арт-

ринок, продаж творів мистецтва є неофіційним, велика ймовірність купівлі 

саме викраденої картини зростає. 

Ще однією із проблем називають момент підробок. Багаточисельність 

афер останнього часу похитнули довіру до арт-ринку. Як зазначає Дж. Адам, 

потенційні покупці творів мистецтва тепер вимагають прозорості угод. 

Привід для занепокоєння дає й можливість використання угод із предметами 

мистецтва для відмивання злочинних доходів
2
. 

Зокрема, мистецтвознавець Н. Романова повідомляє, що у приватних 

колекціях картин, які час від часу виставляють на показ, утримується близько 

30% підробок. Вона відзначила, що ці підробки можуть бути легалізовані 

через музеї. Мистецтвознавець також підкреслила, що художня експертиза на 

сьогоднішній день в Україні не витримує ніякої критики – «така експертиза 

                                                           
1

 Рынок современного искусства в Украине. А есть ли он? Электронный ресурс. URL: 

http://www.archiblog.com.ua/event/the-market-contemporary-art-in-ukraine/(дата обращения 17.04.2020) 

2 Беличенко Н. Многочисленные аферы пошатнули доверие инвесторов к арт-рынку. Электронный ресурс. 

URL: https://www.vedomosti.ru/finance/articles/2017/05/12/689538-aferi-poshatnuli-doverie (дата обращения 

05.03.2020) 
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привела до того, що цілий ряд підробок були виставлені в музеях». «Ці явища 

не тільки приводять до дискредитації творчості окремих художників, але й 

дискредитації української художньої школи другої половини ХХ століття»
1
. 

Це підтверджується судовою тягониною щодо справи доньки 

художниці  Т.Яблонської Г. Атаян із галереєю «Естамп», що з 10 червня по 

15 липня 2004 року проводила у приміщенні київського музею російського 

мистецтва виставку «Український живопис 1945-1989 р. Із приватних 

колекцій», на який було представлено картини художниці «Седнів», «Збір 

урожаю», «На базар», що не були авторськими работами Т.Яблонскої
2
. 

Отже, фахівці звертають увагу на те, щоб не купити не аутентичну 

роботу, необхідно самостійно вивчати творчість художника та збирати 

якнайбільше доказів того, що вона є авторською. Цей момент поветає нас до 

питання освіти та саморозвитку.  

Проаналізувавши головні проблеми українського арт-ринку, можна 

стверджувати, що ринок розвивається, хоча і за своїми методами. У країни є 

потенціал, наявне молоде покоління, яке вже не живе старими стереотипами 

та уявленнями. А інтереси публіки та держави до сучасних художніх 

напрямків і мистецтва загалом поступово зростають, що може свідчити про 

перспективність арт-ринку у майбутньому. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1  Деятели искусств утверждают, что на украинском арт-рынке массово появляются подделки картин 

известных отечественных художников // УНИАН. Электронный ресурс. 

URL:https://press.unian.net/press/968486-deyateli-iskusstv-utverjdayut-chto-na-ukrainskom-art-ryinke-massovo-

poyavlyayutsya-poddelki-kartin-izvestnyih-otechestvennyih-hudojnikov.html (дата обращения 15.05.2020) 
2
 Там само. 
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ІІ.2. Шляхи вирішення головних проблем становлення сучасного 

українського арт-ринку  

 

Важливою ціллю для здобуття високого рівня якості та цін Україні 

необхідно зробити арт-ринок чистим, «білим», щоб купівлі-продажі, 

договори між художниками та інституціями, між інституціями та музеями 

відбувалися тільки офіційно. Україні бракує інвестицій у культурне 

середовище, страхування, ексклюзивних договорів…  На даний момент 

країна обмежена у подібних можливостях, а якщо вони зустрічаються, то 

виступають надто символічними.  

«Наразі ми перебуваємо на арт-ринку, якому є куди зростати. Ті роботи 

і автори, які є в нас у країні, ‒ це наше надбання. Якщо ми виховаємо 

достатню кількість мистецтвознавців, кураторів, арт-дилерів, які зможуть 

піднести наше мистецтво, у тому числі і на Заході, це може стати 

«Клондайком». Це те, чим буде цікаво займатися і де обсяг ринку може 

обчислюватися сотнями мільйонів» ‒ заявляє К. Кардаш
1
, керівниця Школи 

мистецтв «K&K art». 

Повертаючись до питання культурної неосвідченності суспільства 

варто розглянути альтернативні способи вирішення проблеми. Для прогресу 

необхідно, щоб були інвестиції спочатку у  культурно-просвітницьку освіту, 

а український художній ринок наповнювався спеціалістами, які б були готові 

до самовідданої та наполегливої праці. А з логічної точки зору, якщо з 

роками налагодиться внутрішнє «виношення» цінних кадрів, то Україні не 

знадобляться, у тому обсязі як зараз, зарубіжні голови. 

Така проблема охоплює великий спектор, що впливає не тільки на 

маси, а й на якість представників державного художнього світу. Говорячи 

про «буржуазне» населення України, О. Байшев зауважує, що багатим 

українцям своє мистецтво поки малоцікаве. «Був випадок, коли ми відібрали 

                                                           
1

 Інвестиції в мистецтво. Электронный ресурс. URL: https://gloss.ua/story/restoraunt/article/62692 (дата 

обращения 25.05.2020) 

https://gloss.ua/story/restoraunt/article/62692
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шість робіт для торгів на Філіпс. Аукціонний дом звернувся до сімох 

українських меценатів із пропозицією взяти участь у торгах, а ті, м'яко 

кажучи, відмовилися, воліючи скуповувати західне мистецтво»
1
. 

Проте, К. Кардаш відзначає, що на даному етапі розвитку арт-ринку 

інвестиції в мистецтво стають усе більше актуальною темою для ефективного 

міжнародного співробітництва
2
.  

Визнання наших художників у світі та розвиток вітчизняного арт-ринку 

в цілому, на думку Н. Заболотної, залежать не тільки від наполегливості 

галеристов, арт-дилерів та мистецтвознавців. У даній ситуації могла б 

допомогти держава, за допомогою удосконалення законодавства. Крім того, 

колишня директорка «Мистецького арсеналу» зазначає, що підтримувати та 

розвивати українське мистецтво можливо шляхом створення попиту на 

нього, щоб викликати до нього і світовий інтерес. А це можна зробити, 

проводячи цікаві заходи, на які будуть приїжджати як художники, так і 

галеристи із усього світу. Цьому звісно перешкоджають митні процедури та 

високі ціна мита на ввіз і вивіз предметів мистецтва, що відлякують багато 

галерей від поїздок до України
3
.  

Оскільки, раніше ми визначили роль художника в будуванні 

українського арт-ринку, можна розглянути шляхи його самореалізації. 

Становлення митця, як такого має включати в себе не тільки творчість, а й  

повну віддачу та серйозність по відношенню до власної праці: підписування 

робіт, навіть ескізів, тобто відноситися до будь-якого твору вже як до 

продукту, що у майбутньому може набути матеріальної цінності. Іншим 

проявом відповідального підходу до становлення  помітною фігурою на 

державному арт-ринку є міні-маркетинг. Тобто художник, маючи блага 

                                                           
1
 Шаправский Р., Сычев А. Обзор арт-рынка Украины. Электронный ресурс. URL: https://www.marketing-

ua.com/article/obzor-art-rynka-ukrainy/ (дата обращения 05.03.2020) 
2
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3
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цивілізації, повинен фотографувати, рекламувати себе на різних платформах. 

Це значно полегшує роботу арт-дилерам. Тобто, маркетингова стратегія має 

займати не останнє місте у діяльності художника, адже завдання бути 

помітними серед акул у світі мистецтва зовсім не легке. Хоча б узяти аспект 

того, що країнаа не завжди йде на поступки. Як вказує К. Кардаш, що самі ж 

художники переконані, що державна підтримка ніколи їм не допомагала, а 

скоріше, заважала». 

Суперечливість ролі держави у розвитку українського мистецтва 

підтверджується тим фактом, що начебто чиновники вказують на підтримку 

художників, насправді це дуже відбувається дуже вибірково. Начебто 

держава опікується молодими художниками, видаючи їм стипендії, та 

щорічно організовуються держзакупівлі предметів мистецтва. Однак у 

експертів арт-ринку на цей рахунок власна точка зору: «В Україні дуже 

багато молодих дарувань, які у зв'язку із фінансовою нестачею не можуть 

дозволити собі робити виставки. Це не підтримується асоціаціями, тому деякі 

художники навіть не хочуть вступати у Спілку художників України. У часи 

СРСР для них були привілею, зокрема, художникам давали майстерні, були 

держзамовлення та соціальні пакети. Сьогодні цього всього практично 

немає»
1
. 

Ще одною проблемою, як зазначалося раніше, залишається брак 

кваліфікованих фахівців, які б доброчестно прцювали. Людям не вистачає 

завзятості та розуміння про великий бізнес. Якщо процес співпраці арт-

дилера з художником стане регламентованим і чесним, таким чином 

комунікація набуде максимально стислої, інформативної форми, що 

сприятиме швидшому сортуванню кадрів.  

Звичайно, ще варіант самореклами відкриває можливості: багато  

молодих художників, які жили уявленнями про поступовий розвиток, 

помітили та винесли одразу на «арену еліти» завдяки їхній або сторонні 
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рекламі. Підсумовуючи, варто зазначити, що швидкість обміну інформацією 

скоротилася в рази, тому митцям потрібно просто бути видимими.  

Якщо кількість талановитих, а головне розумних творчих людей у 

країні зросте, створення конкуренції всередині українського арт-ринку може 

призвести до прогресивних змін та досягень. Крім того, залучаючи іноземних 

митців, кураторів, мистецтвознавців, здійснюючи масштабні міжнародні арт-

проєкти, можливо підняти національний ринок на вищий щабель розвитку. 

На національному ринку творів мистецтва важливу роль відіграють 

мистецькі галереї, діяльність яких не завжди прозора, існує брак обміну 

досвідом і т.д. Однак, те, що вони поступово з’являються на українському 

арт-ринку стає очевидною перспективою до їх розвитку до рівня 

європейських
1
. 

Галерейний бізнес сьогодні є однією з областей діяльності із 

мінімальною конкуренцією та максимальним потенціалом розвитку в 

Україні.  

Відповідь на питання «Чому українські підприємці не хочуть 

інвестувати в мистецтво?», проста, на думку Л. Топух
2
, «вони у ньому не 

розбираються, не знають молодих та перспективних художників, та і просто 

не до цього у часи кризи». 

Оскільки головною проблемою нашого арт-ринку залишається 

необізнаність та нехтування можливостями, доречним буде висловлювання 

А. Адамовського – колекціонера, мецената, бізнесмена, керівника 

однойменного фонду, співзасновника М17: « … смаки і захоплення 

необхідно виховувати.Через силу людини не змусиш. У багатьох моїх 

знайомих, як правило, немає жодної  картини, а якщо і є, то тільки з 

Андріївського спуска. Це справа формування смаку. Щоб в Україні з'явився 

                                                           
1
 Рай К., Варварич О., Кравченко Я. «Тривалий час арт-мистецтво росло, як бур’ян». Електронний ресурс. 

URL: http://www.day.kiev.ua/uk/(дата звернення 23.04.2020) 
2

 Топух Е. Коммерческое искусство: Как развивается арт-рынок Украины. Электр. ресурс. URL:  

https://dengi.ua/business/1798408-kommercheskoe-iskusstvo-kak-razvivaetsja-art-rynok-ukrainy (дата обращения: 

21.04.2020) 

https://dengi.ua/business/1798408-kommercheskoe-iskusstvo-kak-razvivaetsja-art-rynok-ukrainy
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арт-ринок, повинні пройти десятки років. Потрібно, щоб люди із самого 

дитинства звикали до культури. Важко назвати нормальної ситуацію, коли ти 

пропонуєш людині: «Давай поставимо перед твоїм супермаркетом 

скульптуру, інвестуй у це», а він здивовано запитує: «А навіщо? А для 

чого?». От ми і живемо у такому просторі, де немає публічного мистецтва. 

Відповідно, що наступне покоління не розвивається та не освічене. Це коло, з 

якого треба шукати вихід. Я бачу його у розвитку міст, у інтеграції об'єктів 

сучасного мистецтва у повсякденне життя людей».
 1
 

Також, А. Адамовський впевнений у тому, що будь-який бізнесмен 

прагне бути впливовим, а виходить, він повинен бути культурною, освіченою 

людиною. Людина не може вважатися культурною, якщо вона не займається 

мистецтвом у тім або іншому ступені, не інвестує у нього. Тому бізнес і 

мистецтво нерозривно пов'язані. І, звичайно, мистецтво – дуже підходящий 

елемент у побудові взаємин між бізнесом в усьому світі. Це культурна 

дипломатія, до якої Україна теж приходить сьогодні
2
. 

Фахівці зауважують, що великі виставки та масштабні проєкти 

сприятимуть розвитку національного арт-ринку. Очевидно, що країна 

потребує Центру сучасного мистецтва та музею сучасного мистецтва, які 

потрібно позиціювати частиною міжнародної сцени.  

Необхідним є  створення умов, у яких вироблялися б нові принципи, 

формувалися інститути критики, кураторства, віділялося необхідне 

фінансування (держава, меценати). Має розробитися єдина міцна стратегія, 

зрозуміла для всіх учасників. Звичайно, арт-ринок не може існувати без 

художників і важливою складовою у його розвитку є усі учасники – власники 

аукціонних будинків, куратори, арт-дилери, галеристи, онлайн маркетплейси, 

колекціонери і меценати. Наведені люди найбільш впливають на розвиток 

сучасного мистецтва. 

                                                           
1 В Украине есть художники мирового уровня 

https://lb.ua/culture/2019/05/31/428373_ukraine_hudozhniki_mirovogo.html 
2
 Там само. 

https://lb.ua/culture/2019/05/31/428373_ukraine_hudozhniki_mirovogo.html
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Для завдань керування арт-ринком мистецтво розглядається, 

насамперед, як соціальний інститут, і саме з погляду керування основне 

завдання полягає у тому, щоб визначити умови і фактори, при яких 

українське суспільство могло б досягти своїх економічних і соціально-

культурних цілей
1
. Для їх реалізації необхідно створення принаймі трьох 

моделей функціонування художніх ринків: 

1) моделі, що відбивають реальний плин процессу становлення арт-

ринку;  

2) «ідеальної» моделі, що складається із економічних і соціально- 

культурних цілей та природи художнього процессу у реаліях арт-ринку;  

3) «оптимальної» моделі, побудованої на базі перших двох з 

урахуванням існуючих обмежень і можливостей на певний період.  

Дана система моделей вимагає наповнення реальним змістом, що може 

бути здійснено тільки на основі відповідних методологічних, теоретичних і 

емпіричних досліджень. Необхідне вивчення логіки розвитку художнього 

ринку та процесів мистецького життя в Україні, способів і границь впливу на 

нього. У цьому ключі арт-менеджмент стає науковою стратегією і тактикою 

проведення необхідної культурної політики. Тут саме ринкова економіка 

актуалізує проблему створення методів, які дозволять зіставляти соціально-

культурні та економічні характеристики мистецтва. Необхідне створення 

методології можливого зіставлення матеріальних і духовних факторів і 

цінностей, пошуку їх «рівнодії» у розвитку ринку мистецтва, співвіднесення 

сукупних «витрат» і «кінцевого ефекту» виробництва та споживання творів 

художньої культури. 

Усвідомлення необхідності вирішення перерахованих і багатьох інших 

проблем сучасного українського арт-ринку досягає певного рівня зрілості. 

Можна сподіватися, що обмін думками з теоретичних та практичних проблем 

                                                           
1  Джумадилова Ж. Актуальные методологические проблемы арт-менеджмента / Ж. Джумадилова // 

ResearchGate. – 2019. – C. 103-109. 
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національного арт-ринку дозволить намітити перспективні напрямки роботи 

з його розвитку на майбутнє. 
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ВИСНОВКИ 

 

Розглянуто дослідження концепту «арт-ринок» як соціально-

економічного і культурно-історичного феномен у контексті сучасних 

міждисциплінарних дискурсів.  

Сформульовано визначення арт-ринку – це соціально-економічний і 

культурно-історичний феномен, який містить у собі систему товарного обігу 

артефактів – художніх продуктів та засоби їх поширення, а також 

перерозподілу культурних цінностей у суспільстві. 

Обґрунтовано історію зародження арт-ринку та його розвиток в 

українському суспільстві. Був проведений аналіз історичних подій та 

обставин, які вплинули на теперішнє становище українського арт-ринку. Слід 

зазначити, що моментом зародження арт-ринку вважається той момент, коли 

митець отримав винагороду за свій твір, а появу сучасного мистецтва на 

території України прив’язують до 1987 року. 

 Виникнення художнього ринку завдячує розвитку суспільних 

комунікацій, які забезпечили переміщення художніх цінностей з метою 

задоволення неутилітарних потреб суспільства. Вчені виділиляють декілька 

етапів його розвитку: початковий, розвинений, класичний, модерний та 

сучасний (новітній). Власне арт-ринок, який виник у період переходу до 

ринкової економіки: коли у середині XIX ст. у мистецькій сфері відбувся 

перехід від системи замовлень до вільної ринкової купівлі-продажу. Розвиток 

арт-ринку здійснювався на основі механізму дарування, замовлення та 

купівлі-продажу творів мистецтва, які були сформовані поступово 

взаємодоповнюючи один одного. Співіснуючи вони розвинули певну 

систему соціокультурних зв’язків які названі арт-ринком, що створив 

своєрідну взаємодію суб’єктів із метою задоволення їх потреб.  

Здійснено аналіз головних проблем сучасного українського арт-ринку. 

Фахівці виділяють найголовніші, серед яких є стагнація, що розвинулася за 

відсутності розуміння  того, чи є в Україні мистецтво взагалі; відсутності 
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інноваційних підходів в українському мистецтві; недостатня інноваційна 

освіта через брак застосування різномедійних художніх практик, що 

породжує неконкурентоспроможних митців, які губляться у царині сучасного 

мистецтва; відсутність відкритих, публічних інститутів критики; вдсутність 

наукової освіти у сфері сучасного мистецтва та нерозвинутої інституційної 

інфраструктури; недостатнє використання технологій нових медіа для 

просування художників та їх творів в умовах сучасного українського арт-

ринку, відповідно, недостатній рівень віртуалізації діяльності музеїв та 

галерей і аукціонів; недостатня зацікавленість держави. Арт-ринок  існує у 

статусі непублічності, а саме: угоди купівлі-продажу відбуваються за 

закритими дверима, «торги» не оголошуються, як і ціни на твори, а факти 

продажів не афішуються.  Крім того, успіх певних митців призводить до 

тенденції застою. А наявність «тіньового» арт-ринку, сприяє продажу творів 

мистецтва неофіційно, що призводить до купівлі викрадених картин. Крім 

того, існують проблеми підробок. 

Охарактеризовано шляхи подалання головних проблем становлення 

сучасного українського арт-ринку, додатково, звертаючись до митців із 

залученням їх до ідентифікації та вирішення питань. На сьогоднішній день 

арт-ринок повністю демократизований, його закони досить легкі та доступні 

для розуміння, а швидко мінливі умови дійсності, постійні новаторські 

пошуки сучасних художників і використання різних маркетингових і 

комунікативних стратегій і піар-технологій відкрили новий етап розвитку в 

умовах ринку сучасного мистецтва. Створення конкуренції всередині 

українського арт-ринку може призвести до прогресивних змін та досягень. 

Крім того, залучаючи іноземних митців, кураторів, мистецтвознавців, 

здійснюючи масштабні міжнародні арт-проєкти, можливо підняти 

національний ринок на вищий щабель розвитку. 

Усвідомлення необхідності вирішення перерахованих і багатьох інших 

проблем сучасного українського арт-ринку досягає певного рівня зрілості. 

Можна сподіватися, що обмін думками з теоретичних та практичних проблем 
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національного арт-ринку дозволить намітити перспективні напрямки роботи 

з його розвитку на майбутнє. 
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